

Гомофобия как социальная проблема современного российского общества

Шевцова Кристина Сергеевна

Студент

*Тверской государственный технический университет, институт заочного и
дополнительного профессионального образования, Тверь, Россия*

E-mail: shelest_6@mail.ru

Культурные традиции и ценности, определяющие гетеросексуальное поведение как нормальное, способствуют формированию гетеросексуальности и различных фобий в отношении людей с «нетрадиционной» сексуальной ориентацией. Россия - одна из тех стран, где отношение общества к гомосексуалам нельзя назвать толерантным. Последним публичным доказательством этого является тот факт, что некоторые депутаты отказались посещать Олимпийские игры в Сочи под предлогом участия в нем спортсменов гомосексуалов, что обеспокоило многие западные страны.

Интолерантность обычно означает учет интересов только своей группы, нетерпимость к другим точкам зрения, нелегитимное, то есть социально неодобряемое, несправедливое, не поддерживаемое насилие. Толерантная культура предполагает формирование установок на уровне личности, таких как ответственность, чувство собственного достоинства и умение уважать других, способность к самоанализу, доверие, эмпатия, способность конструктивно выходить из конфликтных ситуаций.

В подобных обществах с проявлениями гомофобии господствует убеждение, что «нормальный» в сексуальном плане человек испытывает влечение к представителям противоположного пола и стремится к гетеросексуальному половому акту. Все иные проявления сексуальной активности обозначаются обществом как «ненормальные», патологические и отклоняющиеся от общепринятого сексуального стандарта, хотя гомосексуальность и бисексуальность не являются девиациями.

В современном мире люди с «нетрадиционной» сексуальной ориентацией встречаются все чаще, но с их количеством растет и число тех, кто не доволен их существованием и поведением. Распространение гомофобии зачастую приводит как к психологическому, так и физическому насилию в отношении гомосексуалов. В большинстве своем эти случаи остаются безнаказанными, что говорит о нарушении прав человека. Гомофобность общества имеет свои предпосылки и причины, зачастую она заключается в недостаточной информированности и отсутствии социальной терпимости. Проблема стоит достаточно остро, нуждается в рассмотрении, разработке и принятии необходимых мер, без которых последствия могут быть весьма негативными.

В декабре 2013 года было проведено социологическое исследование методом глубинного интервью. Целью данного исследования было рассмотреть отношение гомосексуалов к проблеме гомофобии в Тверском регионе.

Абсолютно все опрошенные осознали свою гомосексуальность до того, как об этом стали массово сообщать СМИ и не сталкивались с принуждением к сексуальным контактам. Это подтверждает то, что гомосексуальная ориентация не всегда является продуктом моды или насилия, а может быть естественным осознанным выбором человека, проявлением его выбора в сфере личных отношений.

Практически все опрошенные гомосексуалы скрывают свою ориентацию от мало-знакомых людей. Соккрытие своих половых предпочтений для большинства российских геев и лесбиянок фактически носит принудительный характер, а так же существенно снижает качество их жизни и заставляет чувствовать себя социально неполноценными.

Распространенное с помощью СМИ мнение, что гомосексуалы в первую очередь хотят добиться законодательного регулирования своих прав, таких, как снятие запрета на официальное заключение браков, усыновление детей, опровергли результаты интервью.

Респонденты испытывают острую потребность в том, чтобы общество не презирало их, было толерантно. Они отмечают, что вовсе не требуют любви к себе со стороны общественности и одобрения, достаточно не увольнять с работы из-за дискриминации на почве сексуальной ориентации, не оскорблять, не пытаться изменить, лечить, считать их ущербными и больными (психически и физически).

В Тверском регионе гомосексуалы не знают абсолютно никаких служб по поддержке. Есть возможность позвонить на общероссийскую горячую линию психологической помощи для гомосексуалов, но никто из участников интервью об этом не знает. Респонденты единогласно отмечают бездействие ЛГБТ-сообществ в Тверском регионе. Также, исследование показало, что большинство считает, что ЛГБТ-сообщество должно полностью переквалифицировать свою деятельность на психологическую помощь, вместо того, чтобы вести политическую деятельность и выступать от имени всех гомосексуалов.

Респонденты отметили, что достаточно часто сталкиваются с проблемой психологического насилия на почве гомофобии, например оскорбления и прилюдные унижения. Однако факт физического насилия никто не отметил.

Исследование показало, что гомофобные проявления в Тверском регионе имеют место и широко распространены. Гомофобия обусловлена наличием негативных эмоций и декларированием данной позиции, однако активной борьбы с проявлениями гомосексуальности в регионе не выявлено. Последовательно толерантная позиция признает моральную, социальную и психическую полноценность, а так же гражданское равноправие представителей «нетрадиционной» ориентации. Человек должен оцениваться не по тому, кого он предпочитает любить, и к какому полу он относится или относит себя сам, а по качествам и поступкам, влияющим на его гражданскую, общественную, семейную и профессиональную ценность.

Литература

1. Алексеев, Н.А. Правовое регулирование положения сексуальных меньшинств: Россия в свете практики международных организаций и национального законодательства стран мира. М., 2010.
2. Кон, И.С. Клубничка на березке: сексуальная культура в России. М., 2012.
3. Кон, И.С. Лунный свет на заре. Лики и маски однополрой любви. М., 2010.
4. Хайнце, Э.Л. Сексуальная ориентация – право человека. Пер. с англ. Э. Баблюна, М. Дмитриевой и Н. Иванова. М., 2011.
5. Официальный сайт Российской сети ЛГБТ-организаций <http://www.lgbtnet.ru/>

Конференция «Ломоносов 2014»

6. Положение геев и лесбиянок в современной России <http://www.gayly.ru/>